

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 23, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 63.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Las ediciones diarias.

Lunes 18 de Septiembre de 1916

Año XXXII-Núm 9.906

El viaje del señor Alba

Actos aplazados.

Para cambiar impresiones respecto a la solución que procedía adoptar en vista del aplazamiento del viaje del Ministro de Hacienda a Salamanca, reuniéronse el pasado sábado, en el Gobierno civil, los señores Ruiz Díaz, gobernador de la provincia; Miguel del Corral, presidente de la Diputación; La Riva, alcalde; Esperabé, por los liberales, y Cardenal, representando el Consejo de las Almacenas generales de Depósito.

Se acordó suspender los actos proyectados en honor del señor Alba y aplazar la inauguración de los Almacenes y casas baratas para obreros, ya que el Ministro manifestó en telegrama dirigido a los organizadores que, pasados los primeros momentos de dolor por la muerte de su señora hermana, acordará la fecha de su visita a Salamanca.

En cuanto al banquete popular que habíase organizado, las personas que se hubiesen inscrito para asistir al mismo, pueden recoger el importe de su tarjeta descontándose una pequeña cantidad por los perjuicios irrogados al hotelero o continuar adheridos, y oportunamente se les comunicará el día en que el banquete tendrá lugar.

Las sociedades obreras remitieron el siguiente telegrama:

Madrid.—Ministro Hacienda.— Dada cuenta a las sociedades Federación Obrera, Unión Ferroviaria, Dependientes de comercio, en Junta de esta noche, defunción de su señora hermana, acordó asistir a los funerales, esperando de V. E. me diga hora de llegada cadáver a Valladolid para estar en esa.—Cabezas.

Cumpliendo el anterior acuerdo salió el señor Cabezas para Valladolid, en la noche del sábado, con el objeto de asistir al entierro de doña María Alba, que tuvo lugar ayer, domingo, a las diez y media de la mañana, y a los funerales que se celebrarán hoy.

En representación del Consejo de las Almacenas generales, se trasladaron a la capital castellana los señores don Andrés Pérez Cardenal y don Basilio Redondo.

Todos ellos regresarán a Salamanca mañana.

Respecto a la fecha en que el señor Alba visitará nuestra ciudad, recibimos ayer tarde el siguiente telegrama de la comisión salmantina:

Valladolid 17-16, 45.—ADELANTO. La comisión asistió a la conducción del cadáver de la señora hermana del ministro. Esta tarde, en la estación, conferenciamos con el señor Alba, el cual nos dijo había sufrido una gran contrariedad por no poder ir a Salamanca. Ratificónos su propósito de visitar nuestra ciudad, manifestando fijar fecha después de la apertura de las Cortes. Al presidente de la cooperativa añadióle rogara a los obreros que suspendiesen también la inauguración de las casas baratas hasta su ida a inaugurarlas. La comisión.

Nuestros lectores estarán oportunamente informados de cuanto se relaciona con este asunto.

DE AYER A HOY

Fué ayer un día espléndido, digno del otoño castellano, que comenzará muy en breve, y quiso obsequiarnos con esa primavera.

La gente aprovechó la bondad del tiempo para trasladarse a la plaza de toros, donde pasó un rato agradablemente, presenciando las hazañas de unos cuantos toreros cómicos que enmiendan la plana a los fenómenos de verdad y hacen desternillarse de risa al respetable.

En Bretón debutaron dos estrellas de «varietés» y el teatro se llenó de público, que aplaudió a tan distinguidas y bellas artistas.

El espectáculo es tan culto como bello y será visto por Salamanca entera.

El sábado, a medio día, se inició un formidable incendio en la calle de Miñagustina, que esta temporada tiene mala sombra.

Pero hay que hacer constar, rindiendo honor a la justicia, que las bombas acudieron pronto y funcionaron a maravilla, que los bomberos trabajaron como leones y que el vecindario secundó sus esfuerzos con actividad y orden admirables.

Todos estábamos admirados, recordando otros fuegos en que sucedió todo lo contrario.

Y, claro, el siniestro fué sofocado en breves momentos y las pérdidas que ocasionó fueron pocas.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD
POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON PELEGRIN GONZALEZ MARTIN

que falleció en Salamanca el 19 de Septiembre de 1913

R. I. P.

Su viuda, doña Filomena García y demás familia.

Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el 19 de los corrientes en las iglesias de San Sebastián y San Martín y en las de los Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Franciscanos, así como la exposición del Santísimo en las Esclavas (Azafranal, 2).

El Nuncio de Su Santidad, los Emms. Sres. Arzobispos de Sevilla y Valladolid, y los Excmos. Sres. Obispos de Salamanca, Palencia y Zamora, han concedido 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Aprendamos lección tan elocuente y aplaudamos a todos.

De mejor gana se hace esto que censurar la desorganización de antaño.

Del señor Alba se sabe que ratifica su propósito de visitar Salamanca y que en breve fijará la fecha de su viaje.

De la provincia participan que un obrero fué muerto por un rayo y un incendio destruyó una casa.

Y las menudencias que completan la crónica diaria, van detalladas en la sección correspondiente.

MADRID AL DIA

DUELO NACIONAL

Con la solemnidad debida se ha verificado el entierro de don José Echegaray.

Fué un gran físico y un gran dramaturgo. Fué un genio. Lo es, porque los genios son inmortales.

Fué también orador y político. Su oratoria distinguióse por lo cálista, nerviosa y amena; su política, por republicana y liberal.

Fué ministro tres veces: una durante la República, desempeñando la cartera que hoy tiene don Santiago Alba, y dos con la Monarquía, lo cual no ha conseguido aún don Melquíades Alvarez.

Fué académico de la Española y de la de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales. Fué catedrático. Fué distinguido con el premio Nobel. Fué todo lo que puede y debe ser un gran hombre en su patria. Y ha muerto siendo presidente de la Tabacalera... Términos antitéticos como los de su obra *Vida alegre y muerte triste*.

Del físico, del matemático, hacen el elogio sus libros, sus disertaciones, sus vulgarizaciones doctas y sencillas a la par. Del dramaturgo, además de sus comedias y sus dramas—pues Echegaray abarcó todos los géneros teatrales—, una generación entera, secudida y electrizada por el entusiasmo, consagra la excelencia.

El insigne madrileño continuó gloriosamente la tradición escénica de Calderón y Lope. Hizo un teatro. ¿Comprendéis? No hizo comedias y dramas. Creó todo un Teatro, con mayúscula, pese a sus detractores, ciertos niños de precocidad excesiva. Quien escribió *En el seno de la muerte*, leyenda trágica bellamente romántica, y *El gran Galeoto*, cuadro profundamente filosófico-social, las dos obras con fibra humana, puede llamar de él al autor de *La vida es sueño* y *El alcalde de Zalamea*, y es trazar la mano al autor de *La estrella de Sevilla*.

¿Que no se representan hoy las obras de Echegaray? ¿Que parecen desterradas para siempre del repertorio en boga? Esperad. Cuando pase el género ínfimo ya hablaremos. También Calderón tuvo que aguardar todo el siglo décimo octavo para ver restaurado su nombre en los templos dedicados a Melpomene y Talía. Y ahora, ¿qué obras clásicas se representan correspondientes a cada dramaturgo o comediógrafo español? Dos ó tres a lo sumo.

El Teatro, como la Elocuencia, vive de las circunstancias, y perpetúa sus maravillas únicamente en algunos modelos cuya naturaleza es de por sí eterna, porque hieren el corazón de todos los hombres. Pero la importancia de Echegaray como dramaturgo se mide en la actualidad viendo, sintiendo la impresión que ha causado su muerte. El duelo es amplio y hondo, la conmoción in-

mensa, como cuando se descuaja un monumento batido por el terremoto ó la tempestad.

La ola de sentimiento que invade a Madrid y a España recorrerá todo el mundo civilizado, pues Echegaray no es una gloria nacional exclusivamente. Al discernirle el premio Nobel la Academia de St. Kolmo, le ciñó una aureola universal; y aunque la guerra europea, con su mortandad horrible, ha embotado los sentimientos pios, quedarán vibraciones en todos los pueblos cultos para conmovir el alma de quienes rinden tributo a la inspiración y al arte.

Mis antiguos lectores recordarán una deferencia que tuvo Echegaray con este impertinente cronista. Se discutió cierto problema aritmético en Madrid y otras capitales, privadamente, y habiendo discrepancias irreductibles acerca de la solución, acudí a don José, demandándole su autorizado fallo. Era ya un venerable ancianito, y me contestó: No dió la solución del problema. Excusóse con sus ocupaciones en la arrendataria. Me trató como a un niño molesto a quien se le hace una caricia y se le dice en tono suave ¡Anda, déjame en paz!

¡Era muy bueno, muy amable don José!

Pallol.

La tómbola de caridad.

Ayer volvió a abrirse la tómbola a beneficio de la Asociación de Mendicidad, y la plazuela del Poeta Iglesias era insuficiente para contener al numeroso público que desfiló ante ella.

Eleváronse globos y figuras grotescas y el público pasó un rato entretenido al par que hizo buen consumo de papeletas despachadas por bellas y elegantes señoritas.

Llegóse a la jugada 530, que supone un ingreso de 5.300 pesetas.

AYUNTAMIENTO

La sesión de hoy.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta en la sesión ordinaria que se celebrará hoy, lunes, 18 del actual, a las siete de la tarde.

Acta de la anterior. Instancia de don Eduardo Barrado, pidiendo que se le expida la credencial de matarife del matadero público.

Comunicación de la sociedad Electricista Salmantina, relativa al alumbrado del camino de Cruz de Antón.

Instancia del presidente del gremio de expendedores de leche pidiendo les sean condonadas las multas é interesantes otros acuerdos relativos al análisis de dicho artículo.

Instancias de varios vecinos pidiendo prórroga del tiempo fijado para sacar los cerdos que tienen en sus casas.

Informe de la comisión de Obras en las instancias de don Salvador de la Mano, don Aquilino Benito, don Francisco Merino y don Eloy Nécar.

Los que despachen las comisiones citadas hasta la hora de la sesión.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, emprendiendo en breve su regreso a la Argentina, el distinguido ingeniero agrónomo don Domingo Hernández, hermano del presidente de esta Liga de Agricultores, don Manuel José Hernández.

Para Béjar, el distinguido joven don Saturnino Rodríguez.

Para Barcelona, nuestro querido amigo el distinguido catedrático de Derecho penal de aquella Universidad, don Eugenio Cuello Calón.

Para su dehesa El Alcornocal, don Salvador Bautista Ramos y familia.

Para Madrid, el profesor interino de la Normal de Maestros de Cuenca, don José Niño Astudillo.

Para Fuentes de Onoro, el comerciante de aquella localidad, don Ladislao Pérez.

Para Vitigudino, el alcalde de dicha villa don Pedro Sánchez.

Para Verín (Orense), la distinguida señora del competente notario don Santiago de la Nogal, acompañados de su hijo, el joven abogado don Claudio.

Han llegado: De Ledesma, nuestro respetable amigo el catedrático de este Instituto provincial, don Victoriano Nuño Beato, y su bella hija.

De Madrid, el propietario don Ramón García López y su distinguida señora.

De Baños de Montemayor, la esposa de nuestro estimado amigo don Vicente Monset.

De Santander, el capitán del regimiento de Albuera, señor Arce, con su distinguida familia.

A Ciudad Rodrigo, después de pasar unos días en esta, las encantadoras y simpáticas señoritas Mercedes Miguel y Alejandra y Juana González.

De Zarauz, el teniente coronel de Albuera, don Serafín Gorrindo, y su distinguida señora.

De Santander, la señora de nuestro querido amigo el profesor de Dibujo, don Gabriel Taylor.

De Elche, la distinguida señora doña Mariana Santo, esposa de nuestro querido amigo don José Villar.

De Cuba, la bella y elegante señorita Encarnación Martín y su hermano don Augusto, que se propone terminar en esta sus estudios de último año de la carrera de Ciencias, los cuales pasarán una temporada con sus hermanos los señores de Martín (don Diego).

De Madrid, el marqués de San Carlos del Pedroso, y el arquitecto don Baltasar Hernández Briz.

De Valencia, el catedrático de esta Universidad, don Pascual Meneu.

De Madrid, el director de aquella Escuela Superior de Artes y Oficios, don Ramiro Suárez.

De Tejadillo, la respetable señora viuda é hijos del que en vida fué nuestro querido amigo don Amador García.

De Madrid, el ilustrado inspector jefe de primera enseñanza, don Manuel Martín Chacón, nuestro respetable amigo.

Onís en Nueva York.

Nuestro querido amigo el joven é ilustre catedrático de esta Universidad, don Federico de Onís, que como saben nuestros lectores va a América con una honrosa misión de cultura, ha llegado el día 15 de los corrientes a Nueva York, según comunica a su familia por cablegrama recibido el sábado en esta.

El señor Onís salió de Burdeos el 3

de Septiembre embarcado en el vapor *La Turone*.

Aniversario.

Mañana, martes, 19, hace tres años que pasó a mejor vida, rodeado de su esposa y familia, el propietario don Pelegrín González Martín, con cuya amistad nos honramos.

Al recordar tan triste fecha, sentidos amigos que sus caballerosas cualidades de carácter habíale conquistado, reiteramos a la virtuosa viuda de don Pelegrín González, la respetable señora doña Filomena García y demás distinguida familia, nuestro pésame.

Varias.

Se encuentran en esta los condes de Cabarrús y el distinguido académico don Ricardo Bertrán y Rózpide.

Hemos saludado en esta a nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de Sanidad Militar, don Adolfo Rincón de Arellano.

Ayer mañana se verificó el entierro del distinguido joven don Emilio Osorio.

A toda su familia, y en especial a su desconsolado padre, el delineante de la Diputación don Emilio, nuestro querido amigo, les enviamos el más sentido pésame.

La señorita Isabel Madrazo Villar, ha enviado al doctor Nogueras 50 pesetas con destino a la Gota de Leche.

EN LA UNIVERSIDAD

La apertura del curso.

El día 1.º del próximo mes de Octubre se celebrará, con la solemnidad de costumbre, la apertura de curso en el Paraninfo de la Universidad.

Del discurso inaugural está encargada el catedrático de la Facultad de Letras, don Pascual Meneu y Meneu, profesor de Arabe y Hebreo.

Sucesos provinciales

Un incendio.

En el pueblo de Topas ha ocurrido un violento incendio que en pocos momentos destruyó la casa del vecino Juan Morales Morales.

El vecindario todo y las autoridades contribuyeron a que en una hora el fuego quedara completamente extinguido, pero no pudieron evitar que del edificio no quedaran sino las paredes.

No ocurrieron desgracias personales.

Hurto de uvas.

En el pueblo de Atalaya han sido detenidos por la benemérita Juan Elvira Trigo, de veintidos años, y Miguel Rubio Diosdado, de veintiocho, como presuntos autores del hurto de 14 kilos de uvas del domicilio del montañés de la dehesa de Fradamores, Gregorio Alaejos Martín.

Muerto por un rayo.

De Alba comunica la benemérita que en la horrosa tormenta que descargó en dicha villa el pasado día 15, una chispa eléctrica alcanzó al vecino Antonio Martín Castro, de sesenta años de edad, dejándole muerto en el acto.

Delito de violación.

En el pueblo de Sancti Spiritus ha sido detenido el joven de diez y ocho años de edad, Tomás Alvarez, que violentó a la niña de siete, Joaquina Sánchez García, en la pasada noche del día 14 del actual.

Hurto de roble.

En el pueblo de Candelario han sido

detenidos los vecinos Brantilo Blázquez Muñoz, de treinta y cinco años, y Marcelino Gómez Paredero, de treinta, como presuntos autores del Hurto de 35 pies de roble, de un prado, propiedad del vecino de dicho pueblo, Rufino Bayo Fraile.

Mercados de trigos

La nota característica de nuestros mercados nacionales durante la anterior semana han sido las grandes entradas de trigos al detal.

Obedece esto a que terminadas las operaciones propias de la recolección, los labradores se ven precisados a vender una parte de su cosecha a fin de preparar y abastecer sus casas para el invierno, y recomponer ó renovar los aperos de labranza, y también para el pago de contribuciones y de las rentas, que por lo general se acostumbra a pagar en el mes de Septiembre.

Esta abundancia de vendedores ha motivado un descenso de alguna importancia en las cotizaciones.

En Valladolid se ha pagado al detal hasta a 59 reales fanega, cerrando a 59,50, no conociéndose operaciones de importancia en partidas.

En Peñafiel, a 59 reales fanega; en Nava del Rey, a 60; en Medina del Campo, a 61; en Salamanca, a 60,50, en Zamora, a 58; en Cantalapiedra, a 60; en Benavente, a 57; en Sequeros, a 60, y en Burgos, á 58, a 58, mocho, a 58, y rojo, a 57,50.

El estado actual de la enseñanza

Manifestaciones del Sr. Bullón

Nuestro ilustre paisano el diputado a Cortes por Sequeros y exdirector general de primera enseñanza, don Eloy Bullón, cuya intensa labor al frente de dicho cargo fué un constante acierto, ha sido requerido para expresar su opinión sobre el estado actual de la enseñanza, y las manifestaciones del distinguido catedrático de la Central han sido favorablemente comentadas, rodeándolas de un ambiente de autoridad y prestigio muy merecidos.

He aquí parte de la interesante *interview*:

«El instante crítico.»

—España tuvo—dice el señor Bullón—dos momentos propicios para reorganizarse. El uno, cuando el desastre colonial; el otro, al estallar la guerra europea. En la primera de estas ocasiones existió un momento en el que parecía que las fuerzas de la nación se alzaban para provocar la revolución conveniente. Fué cuando Villaverde acometió sus reformas y cuando en la Unión Nacional se fijaron los ojos de todos los españoles, con curiosidad ó con devoción, y cuando Mercedes Picavea y don Joaquín Costa intentaron galvanizar al pueblo. Aquellas manifestaciones fueron, sin embargo efímeras, y no llegó a terminarse ninguna de las obras que se anunciaban como gigantescas y como renovadoras. Hoy, el instante es para España igualmente decisivo. En esta lucha que enloquece a Europa, hemos visto, como a la luz de un relámpago, nuestra situación, y nos estremecemos de horror al pensar en lo que podría ocurrirnos si tal y como estamos, nos envolviese también a nosotros el torbellino de la furia guerrera.

El problema es más urgente ahora que nunca; es preciso proceder con mayor prisa. No obstante, ¿qué se hace? Continuamos en el divorcio con la realidad apremiante; los catalanes han llevado a las Cortes una cuestión de sumo interés, pero esta es la hora en que no se les ha dado contestación adecuada a sus demandas que, si en parte son injustas, contienen, sin embargo, un fondo de renovación, razonable en muchos aspectos. Los catalanes no protestan contra España, como se quiere hacer creer; protestan contra muchos abusos del centralismo imperante que tuvo anteriormente censores energicos en ilustres estadistas españoles.

Yo me voy a referir especialmente, al problema de la enseñanza. Parece que cada uno cree que el mayor interés reside, con singularidad, en aquel ramo al que consagra sus preferencias. Esto es natural en todos los casos, pero de una manera excepcionalísima en este, porque todo está tan mal que, en cualquier aspecto en que una fije señaladamente su atención, le parece que allí está el secreto de la ruina.

La primera enseñanza. En lo que respecta a la primera enseñanza, se hizo mucho en los últimos años, pero se desatendió la formación de los maestros. Algunos había, los elementales, que con dos años de muy someros estudios podían regir una escuela. Entonces fué cuando hicimos la reforma de los Normales, y con objeto de que entrase, desde luego en vigor, se telegrafió ordenando que desde aquel día, el 30 de Agosto, no se admitiesen matriculas de elementales. Ahora se les vuelve a autorizar, con pretexto de que habían comenzado su preparación anteriormente. He visto con pena este paso atrás.

Es necesario mejorar los sueldos. No todo es cuestión de preparar brillantemente al maestro, sino también de ofrecerle un pago que consiga atraer a los jóvenes de valía que, de otra manera,

huirán de la pedagogía que no ha de ofrecerles más que la escasez.

Nunca será completa la educación nacional si no se atiende a la segunda enseñanza con más metódico cuidado. Mientras no esté organizada debidamente la enseñanza superior no podremos preparar los futuros elementos directores.

La educación de la mujer está abandonada. La gente cree que es perjudicial la cultura femenina, y no se tiene en cuenta que lo que ahora practicamos es algo así como el espíritu social de cortásemos una de sus alas. Los hijos serán lo que sus madres sean. Y en España, el analfabetismo en la mujer rebasa la terrible proporción del 57 por 100. Procedemos tan absurdamente en esto, que la ley del 57 de que antes hablé, determina que en las escuelas de niñas no se dé enseñanza agrícola. Pues precisamente a esas niñas humildes de los pueblos, que más tarde convienen casarse con labradores, les conviene mucho llevar nociones de apicultura, de fabricación de quesos y mantecas, y, en fin, de todas las pequeñas industrias del hogar. Deben ser fundadas escuelas domésticas, a cargo de la misma maestra de primera enseñanza, donde todo esto se haga. La instrucción agrícola es un paso hacia el progreso. En Bélgica, en Holanda, en Inglaterra, en Suiza, en países mayores y más pequeños que el nuestro, las he visto yo funcionar, en mis viajes, y me he convencido de sus grandes ventajas. La resistencia heroica de Bélgica en los actuales tiempos de guerra, no pudo sorprender a quienes sabíamos cómo estaban educados sus hombres.

Los estudios superiores. La segunda enseñanza es la mayor vergüenza de España, aunque no por culpa del profesorado, que demasiado hace, sino porque la desorganización de que los sucesivos planes han dado lugar, es calamitosa. En diez años, del 94 al 1904, hubo siete decretos de organización que, como es natural, dieron por resultado la más perfecta desorganización, ¿Es que se puede vivir en esa anarquía?

En mi opinión debiera de haber, por lo menos, dos bachilleratos constituidos por grupos esencialmente diversos de asignaturas, como se hace en otros países. Las reformas debieran encaminarse a la implantación del sistema cíclico, como se hizo en las Normales, y a procurar la repetición temática de las asignaturas en todos los cursos, para facilitar su recuerdo, imposible de otra manera, y modificar los exámenes, haciéndolos no por asignaturas, sino por materias, con lo que se daría al alumno más libertad para demostrar sus conocimientos y para adquirirlos también.

Las Universidades habrían de sufrir para su buen funcionamiento, importantes cambios. Estamos, asimismo, atrasados en este aspecto. Hasta en Portugal, existen, en Coimbra y Lisboa, Centros de esta naturaleza que superan a muchos de los nuestros.

Desde luego es necesario aumentar el número de laboratorios y dotarlos bien, y conceder a la autonomía universitaria. Se concede la autonomía a los Ayuntamientos y se le niega a las Universidades... No hace falta esforzarse mucho para probar la arbitraria inconsistencia de esta conducta.

En la reforma de las enseñanzas comerciales se dió un gran paso. Hay buenos talleres para las prácticas de artes y oficios, y es justo que en esto tributemos un aplauso a Cataluña que, en la enseñanza técnica, especialmente en la aplicada a las industrias textiles, ha hecho verdaderas maravillas. El desarrollo de estas instituciones escolares debe constituir una de las preocupaciones de los Gobiernos.

en los corrales, rechazado por el público.

— Señor Marqués: Los toros llegaron tarde y, además, el público devolvió uno al corral. ¿Acepta usted la devolución de los tres?

— Sí, señores, pero con una condición. — Usted dirá. — Poca cosa; una humorada... — Para humoradas estamos nosotros!... ¡Venga lo que sea!

— Pues sencillamente, con la condición de que me lleven ustedes otra corrida para el año que viene. — ¿Cómo dice usted?

— ¡Que me lleven ustedes otra corrida para la temporada próxima! — ¡Imposible! ¡Eso no puede ser!

— ¡No va a poder ser! Esperen ustedes que les diga en qué condiciones... — ¿De balde?

— Poco menos: Ustedes me llevan la corrida, eligiéndola durante los meses de Enero ó Febrero, y después de lidiada, la ponen ustedes precio: me dan las pesetas que comprendan que ha valido. (Hubo un silencio. Los de la Junta se miraron. La proposición era tentadora. Y al fin, respondieron:)

— Muy bien, Marqués; pero eso no lo podemos hacer nosotros... Esta Junta... — ¿Tiene que contar con la general?

— Sí, señor. — Pues bien: ustedes lo aceptan, y luego dan cuenta de ello a los accionistas, para ver si ratifican el acuerdo.

— Perfectamente. — ¿Aceptado? — Aceptado. — Pues ya pueden ustedes enviarme esos tres toros, y... ¡aquí no ha pasado nada!

Se frotaron las manos de gusto los de la empresa y las conferencias terminaron y al fin salieron de Salamanca los toritos de Satiello, que desde el día 11 por la noche han permanecido en la estación del ferrocarril.

Y cuando el mercadería iba poco menos que a salir pitando... como es natural, con los tres toros de Satiello, se presentó en la estación el conocido ganadero don José Bueno.

— Oye, mayoral, ¿me das el toro? — No, señor, en ese precio no puede ser. Ya sabe usted lo que ha dicho el señor Marqués. Menos de diez mil pesetas, ni un perro chico.

— Seis mil temas por él. — No puedo, no señor. — Vaya, vaya, toma las cuatro más y deja el toro aquí.

Y el señor Bueno se hizo el amo, por 2.000 duros, del toro *Estrellito*, aquel que había sido rechazado por el público en la corrida.

Y camino de Sevilla van los otros dos, mientras *Estrellito* va hacia tierras de Extremadura, donde el señor Bueno tiene las vacas de su ganadería. ¡Enseguida se le olvida al Marqués de Satiello, por unas cosas y otras, la famosa corrida que envió a Salamanca para el día 11 de Septiembre de 1916.

Y vamos a terminar esta bagatela. La corrida para el día de San Mateo está a punto de llegar. Dentro de unas horas serán embarcados en Tejadillo los seis hermosos toros que envían los señores Hijos de don Amador García, toros que vimos hace un mes en la dehesa, y que en cuanto a presentación no dejan nada que desear.

Oportunamente hemos de publicar la filiación de los seis *mozos*, que el jueves próximo estoquearán Pacomio y Malía.

El Timbalero.

SUCESOS LOCALES

El incendio del sábado.

Próximamente a la una y media de la tarde del sábado se promovió un violento incendio en el desván de la casa número 23, de la calle de Miñagustin, domicilio del industrial don Santiago Pérez y familia.

El fuego comenzó al parecer por el caballo del tejado, y apenas iniciado notáronlo los vecinos, que avisaron inmediatamente al cuerpo de bomberos y autoridades.

Con una prontitud admirable llegaron las dos bombas del Ayuntamiento y algunos bomberos, así como varias parejas de la guardia civil, seguridad y municipal.

Se hicieron funcionar enseguida las bombas, alimentadas con el agua de varios pozos de las casas vecinas, y al cuarto de hora próximamente habíase logrado dominar el incendio.

Quedóse toda la techumbre del desván, pero se pudo evitar que se propagara al resto del edificio.

En la extinción tomó parte activa el vecindario, que inmediatamente acudió, prestandose a llevar cubos de agua y a subir al tejado hasta que llegaron los bomberos.

Entre los primeros que acudieron, vimos a don Eusebio Cea y al jefe de la guardia municipal, señor Talavera; al alcalde, señor La Riva; concejales, señores Núñez Alegría, Mirat, García y García, Romo, González Domínguez y Meca; el diputado provincial, señor Vihalobos; el catedrático de la Universidad, señor Lacalle; el teniente de la guardia civil, señor Casero; al inspector de vigilancia, señor Sanz; al teniente de seguridad, señor Moreno, y a otras muchas distinguidas personas.

Pertenece el desván quemado a la casa citada y a la número 23 de la calle de la Cuesta, que habita don Gregorio Briz, encargado del obrador de platería establecido en la planta baja y por tenencia a los señores don Federico y don Vicente García, dueños también de ambas casas.

Instantáneamente acudieron éstos, procediendo al salvamento de los enseres que había en el obrador, pero al que por fortuna no llegó el fuego.

Las pérdidas son, por fortuna, de poca consideración, siendo el único damnificado don Santiago Pérez, que con el agua desprendida del desván, vió destruido la mayor parte del mobiliario y enseres que tenía en el piso último de la casa.

Los señores de García tenían aseguradas las dos casas en la compañía Sun. Celebramos que el incendio no alcanzara mayores proporciones y al mismo tiempo felicitamos al cuerpo de bomberos que tan rápidamente logró extinguir el fuego.

Una caída.
Fué curada ayer, en la Casa de Socorro, una mujer llamada María Clavero, de veintidos años, que presentaba varias heridas contusas en las regiones frontal y parietal.

Según manifestó, se las produjo casualmente al caerse desde una ventana de la casa en que habita en la calle de Cañizal.

Para las iglesias pobres del Obispado

Las Marías han regalado: Para Sancho de la Ribera: Dos juegos de corporales, dos amitos, dos corrientes, cuatro purificadores, dos cortinillas, dos cubre copones, cinta para la cucharilla del caliz y corporal para el sagrario.

Para Villar de Ciervos: Un juego de corporales, tres purificadores y corrientes.

Para Vidole: Mantel y sabanilla, un amito, dos corporales y purificadores.

Para Masueco: Corporales y purificadores.

Para Navales: Una casulla verde de damasco, regalo de su María la señorita Laura Blanco Vega.

Para Garciabuy: dos juegos de corporales, media docena de purificadores y corrientales.

Las Marías (de Macotera) han celebrado un solemne tríduo predicado por un reverendo padre capuchino, hijo del mismo pueblo, comulgando el día de la fiesta más de mil personas. Por la tarde recorrió las calles del lugar procesionalmente el Santísimo Sacramento, dándole la guardia de honor una escolta del puesto de la Guardia civil, asistiendo los fieles de los pueblos comarcanos.

Los teatros.

Bretón.
Debut de la Argentinita y Conchita Ledesma.

Anoche comenzó en el Bretón la temporada de cinematógrafo, combinado con la presentación de las mejores artistas de variedades conocidas en España.

En la función de anoche hicieron su debut La Argentinita y Conchita Ledesma.

La Argentinita es una artista que en el género que cultiva es verdaderamente insuperable. Su presentación en el Bretón ha constituido un formidable éxito. Ahora nos explicamos su popularidad y las alabanzas de sus admiradores, que en este caso son muy merecidas.

La Argentinita no es ninguna de esas vulgares estrellas de variedades, cuyo único mérito consiste en una grosera exhibición de pantorrillas y en mostrar con un repugnante descoco sus más íntimas bellezas. El baile de la Argentinita seduce y fascina. Causa una impresión indefinible de elegancia y armonía, agilidad y gracia. Todos sus movimientos, ajustados y precisos, son movimientos que tienen el encanto del ritmo y la cadencia.

El público salmantino premió anoche la labor de la Argentinita con ovaciones prolongadas, que la hicieron repetir varios números de su repertorio.

Conchita Ledesma es una artista que ya ha estado en Salamanca, donde la conocimos y aplaudimos como ahora, entusiásticamente por su hermosa voz de mujer y el esplendor de su voz bonita y educada.

Además de la presentación de estos dos artistas, que seguramente harán desfilar por el Bretón a todo Salamanca, fué proyectada en ambas secciones, la película *Mariposa azul*, que es una preciosa producción de la casa Aquila.

Hubo dos llenos formidables por tarde y noche, asistiendo lo más selecto de la buena sociedad salmantina.

Para hoy, nuevas películas, la Argentinita y Conchita Ledesma, con nuevo repertorio.

Liceo.
"Fantasmas", "Nicolás", "El tenor".

Linares Rivas, autor más conocido y poliduro de día en día, presenta en *Fantasmas* un interesante aspecto del adulterio: Raimundo y María, viven casados y considerados por todos. Gutiérrez se enamora de María: ésta le corresponde y abandona la casa de su esposo para unirse con su amante.

Raimundo es un minero enriquecido, tipo de luchador, que de obrero llega a capitalista. Ha sufrido y ha visto mucho y ha llegado a la convicción de que en el mundo hay una serie de fantasmas (las preocupaciones), de los que no hay que asustarse.

Sin miedo al ridículo, llama a Gutiérrez y le cuenta que está enterado de todo y después sin dar voces, ni gritos, como en el antiguo teatro, le dispara... esta noticia que deja a Gutiérrez un poco sorprendido.

Usted se ha llevado a María creyendo que es mi mujer. Usted la quiere mucho ¿verdad? Pues puede usted casarse con ella porque nosotros no estamos casados. Vivíamos maritalmente.

En la representación se distinguieron las señoras Plana y Brú, y los señores Llano y Sánchez Bort.

Nicolás es un juguete de Eusebio Sierra, bien imaginado, aunque un poco lánguido, en que el señor Díaz y la señorita Roxaia se hicieron oír.

El tenor, de Asenjo y Torres del Alamo, es una maravilla de chistes en esta época de Pasos Abatis y demás retorcidos del vocablo.

El primer acto puede figurar como uno de los de escenas bien vistas y dibujadas con verdadera gracia.

En la representación se distinguieron los señores Llano y Navarro, la señorita Roxaia y la señora Valls.

Funciones para hoy: *La enemiga* y *Mi misma cara*.

Moderno.

Las secciones de cinematógrafo celebradas ayer en este teatro, se vieron concurrendísimas, pues aún hay aficionado al cine para llenar el salón.

El programa de películas era altamente sugestivo, proyectándose cintas tan interesantes como *Venus trágica*, de tanta emoción como la titulada *Entre fieras* y de tanta vis cómica *Samy hereda dinero*.

El público pasó un rato agradable y mo, aplaudiendo con entusiasmo.

LA APERTURA DE TRIBUNALES

La memoria del fiscal.

La Memoria del señor Montero Villegas es breve y modesta, pero muy substanciosa. Véanse sus principales observaciones.

Delincuencia.— Cree el fiscal que tuvo trazón el decano de los abogados de París, M. Robert, al afirmar que la crisis de la idea religiosa y la libertad de costumbres son causas dominantes de la criminalidad.

En el año último se señala el aumento de los delitos contra la propiedad, debido al encarecimiento de las subsistencias, a la falta de trabajo, y en una palabra, a las consecuencias de la catástrofe europea.

Sobre una cosa especial llama la atención el fiscal del Supremo, y es la influencia del cinematógrafo en la comisión de delitos, principalmente por lo que respecta a la delincuencia infantil.

Asunto es este que merece toda suerte de atención por parte de los Poderes públicos.

Inspección de sumarios.— Cree el fiscal que debe atenderse mucho a esto, porque las estadísticas demuestran que la cuarta parte de los sumarios incoados no debieron serlo.

Respecto al Jurado, entiende urgente la modificación de las listas, y también propone que para evitar escenas lamentables no estén presentes los procesados a la lectura del veredicto.

Civil.— Recuerda el señor Montero Villegas los trabajos presentados al Congreso de Derecho internacional, celebrado en Madrid hace pocos años, por el jurista don Francisco de Paula Rives Martí, con el fin de aumentar en los pleitos y procedimiento de oficio, y evitar la duración escandalosa que para mutua conveniencia dan a los mismos los abogados y procuradores, y añade:

«En este criterio se inspiró la subcomisión de la Comisión de Códigos que estaba encargada de la reforma de la ley de Enjuiciamiento civil, y tenía casi terminado su trabajo, cuando la última modificación introducida en la Comisión general de Codificación hizo que se disolviera, en virtud de la disposición transitoria del Real decreto que la realizó, no sin haber tenido la suerte de que le hubiera cabido el honor de que uno de sus miembros llevase la indicada reforma al Código de procedimientos, en la actualidad en vigor en la zona del protectorado de España en Marruecos, donde han podido comprobarse las grandes ventajas que para la rapidez en la tramitación y buena marcha en el orden de los trabajos ha producido la reforma mencionada.»

Contencioso administrativo y organización judicial.— Propone varias reformas el señor Montero Villegas, entre ellas, que se complete la organización del Ministerio fiscal de lo Contencioso administrativo, y que se eleve la categoría de los tenientes y abogados fiscales del Tribunal Supremo.

El señor Montero Villegas termina elevando una protesta respetuosa acerca de dos disposiciones ministeriales, que están, en su sentir, en pugna con la ley provisional orgánica: una, la que merma atribuciones a los fiscales de las Audiencias; otra, la que amplía las incompatibilidades de los funcionarios judiciales.

Cree el fiscal que estas disposiciones, y cuantas se opongan a la ley orgánica, deben ser derogadas.

PLAZA DE TOROS

La charlotada de ayer.

La notable compañía de circo que dirige Leonard Parish dió ayer a conocer al público salmantino el espectáculo altamente sugestivo y cómico que tanto éxito ha obtenido en Madrid y en cuantas capitales ha tenido lugar.

La original é imitativa pantomima del toreo cómico burlesco fué llevada a cabo por los toreros excéntricos Charlot, Macinder, Toribio el Batato y su sabio Botones.

Los cuatro mantuvieron al público en constante hilaridad.

Charlot demostró en broma que entiende de toros más que algunos maestros coletados en serio. Para él, los pases en redondo, de pecho, de rodillas, sentado, las verónicas, las más aplaudidas y difíciles suertes del toreo eran cosa facilísima, manejando como quería al bravo y no pequeña novillo que se lidiaba.

Bailando un mojado *tuesten*, puso un magnífico par de banderillas, y al compás de excéntricos bailables, señaló una estocada monumental.

Sus compañeros también demostraron saber de toros, y con decir que desde el momento en que salieron al redondo hasta que el novillo volvió a los corrales, el público no dejó la risa de los labios, es su mejor elogio.

La primera parte del espectáculo estuvo a cargo de los artistas que componen la compañía Parish.

Los Wernoff, aplaudidísima troupe acrobática; los Morandini, troupe gimnástica; el trío Elrado-Ott, cosacos saltadores; el capitán Kelly, con sus juegos de látigos y lazos; el capitán Navarro, con su foca amaestrada y los

graciosísimos clowns, fueron constantemente ovacionados, teniendo que repetir muchos de sus números.

La entrada fué superior, pues en sombra el lleno era completo, de los que satisfacen a la más exigente empresa.

PAGINA AGRICOLA

Compra de abonos compuestos

Si las primeras materias ó abonos sencillos: superfosfatos de cal, sulfato de amoníaco, nitrato de sosa, cloruro y sulfato de potasa, etc., se falsifican, con los abonos compuestos las falsificaciones son muchísimo más frecuentes y llegan a pocas veces á extremos verdaderamente escandalosos.

Hace unos días nos fué remitida una muestra de abono compuesto, procedente de la provincia de Murcia, en que la mayor parte era tierra, y no notamos la presencia de superfosfatos, ni de sulfato amoníaco, ni de nitrato de sosa, ni de sales potásicas. Otro abono compuesto fué ofrecido en la provincia de Avila, tan pobre, que el estiércol de oveja era mucho mejor que él en lo referente al ácido fosfórico y a la potasa, é igual en el referente al nitrógeno y pedían por tal «abono» alrededor de 10 pesetas el sacro (!).

Por estas razones aconsejamos a los labradores que no compren más que primeras materias, haciéndose ellos mismos los abonos compuestos, que este año conviene se compongan *sólo* de superfosfato de cal y de sulfato de amoníaco, pues mientras dure la guerra debemos prescindir de las sales potásicas, que proceden de Alemania.

No solamente recomendamos que de ningún modo compren abonos compuestos, sino que al hacer la compra de primeras materias (en otoño superfosfato y sulfato de amoníaco y en primavera nitrato de sosa ó de cal), sería muy útil que se reuniesen los labradores de cada pueblo, comprando por vagones y mandando analizar el abono.

¿Qué garantía y seguridad más grande tienen los labradores asociados en las mil veces beneméritos sindicatos agrícolas, pues con ellos ha desaparecido el fraude en millares de pueblos!

BIBLIOGRAFIA

A cuchillo, por Eduardo Zamacois. Distinguese la casa editorial Maucci, de Barcelona, por la especial atención que siempre le ha merecido la actualidad, no habiendo acontecimiento de importancia transcurrido en los últimos años que no haya quedado trasladado al libro por el incansable editor, que siempre ha tenido el gran tino en la elección de autores, condición esencial para el éxito de este género literario moderno.

El colosal drama europeo que aterra a la humanidad, no había de ser una excepción, y a más de la magna obra histórica emprendida por la casa mencionada, de que ya dimos nota oportunamente, acaba de poner a la venta el libro *A cuchillo* del fecundo y ameno cronista Zamacois.

En nombre del autor basta para hacer el elogio de las bellas páginas que le ha sugerido una larga y detenida excursión por los países en guerra; conocida es la manera personal de ver, de observar y comentar de Zamacois; imitable es su estilo y en su amenidad. En este libro brillan más que en otro ninguno tan buenas cualidades que avaloran la nueva producción.

El originalísimo artista Romero Calve ha hecho una cubierta digna de su fama. Forma el libro un extenso volumen de nutrida lectura, impreso en elegante papel con claros caracteres, y se vende en las mejores librerías al precio de 3 pesetas.

ANUNCIO

El día 23 del mes de la fecha, á las doce, tendrá lugar en el despacho de esta Alcaldía el concurso por pujas a la llena para el suministro de la carne que se consuma en la taba reguladora durante un mes, á partir de la fecha de la adjudicación.

El contratista tendrá obligación de suministrar en vivo las reses que se le pidan, dándolas encerradas en el matadero municipal.

El consumo diario probable se fija en una res y una ternera; pero el Ayuntamiento podrá alterar este consumo en más ó en menos, según vea conveniente. En el suministro de reses se alternará, dando en una entrega una vaca y en otra un toro; pero una y otro, así como las terneras, estarán bien nutridas, sanas y en perfecto estado de consumo.

Las proposiciones se harán bajo el peso en muerto y en las ofertas de precio se formularán para los once y medio kilos, versando las pujas en baja y reservándose el señor Alcalde adjudicar ó no el servicio al mejor postor.

Salamanca 15 de Septiembre de 1916. El Alcalde, *Emigdio de la Riva*.

Noticias.

Después de brillantes ejercicios ha aprobado los exámenes de ingreso en este Instituto, el joven don Pedro Méndez González.

Nuestra enhorabuena, que hacemos extensiva a sus padres.

La persona que en la función de la tarde de ayer en el teatro Bretón dejara unos jemeles de teatro, puede pasar a recogerlos en la conserjería del mismo.

Los señores sacerdotes que quieren aplicar el santo sacrificio de la misa el día 19 del corriente, en las iglesias de San Sebastián y San Martín, por el alma de don Pelegrín González Martín (q. e. p. d.), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias. 2-2

¡SEÑORA!

Compre usted sus sombreros en la Casa Schneider, Prior, 6.

Los sombreros más elegantes, los de la Casa Schneider, Prior, 6.

Por el inspector de servicio en el Matadero, don Martín Rodríguez Davila, fué inutilizada en el día de ayer una vaca, por padecer tuberculosis.

El sábado terminó el plazo para la presentación de solicitudes á las plazas de alumnos internos de esta Facultad de Medicina.

Presentáronse 85 solicitudes, siendo 20 el número de plazas a proveer.

PIANOS

Almacén de música de todas clases, armoniums, pianos y antoplanos de las principales marcas nacionales y extranjeras, á precios sin competencia. Ventas al contado y plazos de 25 pesetas mensuales.

Cambios y alquileres. Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etcetera, y accesorios. Calle de Zamora, 35, Salamanca.

Casa De-Bernardi.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Rosario Quintana Lo Sierra, María Martín Alonso, Francisca y Felipe Certola Buraquito. Defunciones: Antonia Villanueva y Juan Indart Pérez.

HERNIAS. Vientres voluminosos, Descenso de la Matriz, Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar.

DR. CAMPOS, Montero, 38. MADRID. En Salamanca de once á una ó dos de cada mes, Hotel del Pájaro.

Lotería de Navidad
Hay décimos de la Lotería de Navidad en la Administración número 3, Rúa, 25.

DR. DANIEL MEZQUIZA MORENO

Catedrático de la Facultad de Medicina Cirugía. Vías urinarias.

Consulta diaria: De once á una y de tres á cinco. Plaza de San Juan de Sabagún, 4 principal.

Don Nicolás Albertos, en recuerdo de su hija Eugenia, cuyo aniversario fué ayer, ha donado 20 pesetas para la Asociación de Mendicidad.

Tierras de labor
Se venden ó arriendan varias en término de esta ciudad. Para informes y tratar de precio, herederos de Miguel García Polo, Pozo Amarrillo 7.

Todo asunto en que los ingresos son mayores que los gastos, es propia las personas que lo manejan saben atenderlo, y para esto necesita conservar grandes energías, por lo que debe tomarse antes de cada comida de 2 ó 20 gotas de Hipodermol.

El Consejo provincial de Fomento de Avila ha elevado al gobierno una razonada instancia en solicitud de que se activen las obras del ferrocarril de Avila á Peñaranda.

La comisión provincial de aquella Diputación también ha acordado dirigirse al gobierno pidiendo se consignen en los presupuestos cantidad destinada á la continuación de las obras ó se dedique á dicho objeto el sobrante de algún otro capítulo.

MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1.

Consulta diaria de 11 á 1 y de 3 á 5, 1 y 7.

Prim, Ortopédico

en Salamanca.

Consulta el 19 y 20 del actual en Hotel Pájaro. Construcción y aplicación personal de aparatos Ortopédicos para corregir deformidades de las piernas, espalda, brazos, manos y brazos artificiales, etc. etc. Heridos, Vendaje Prim, Alsasua, Navarra. 17 y 18 en Valladolid, Hotel Inglaterra. 15, 18 y 19.

Pérdida.—En el trozo comprendido desde el templo de la Plaza Mayor al Mercado, se ha extraviado una escritura de compra-venta de una casa, sita en la calle del Consuelo, número 8, de esta ciudad, otorgada ante el notario doctor Prada, por Tomás González, á favor de Bernardo Sastre. Se agradecerá su devolución á quien la hubiere encontrado y tenga á bien entregarla en dicha casa y se gratificará.

Montanera.—Se arrienda la del monte de Los Perales, término de Terradillos. Para informes con

Almacenes de Ultramarinos
ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

NUEVO DESPACHO AL POR MENOR. PLAZA MAYOR, 16.

Los mejores chocolates
Pedid siempre los de este nombre

LOS DOS ACREDITADOS COMERCIOS DE
HIPOLITO MONTERO
Casa central: Lonja, 13 y 15 - Sucursal: P. Mayor, 10 y 11

Doctor Giral.
CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

FARMACIA. Medicamentos modernos. Sueros y vacunas. Inyectables. Curas asépticas y antisépticas. Esterilizaciones. Desinfecciones. Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII. LABORATORIO FARMACEUTICO. Sulfato de bario (Sulfobarium) para rayos X. Extractos medicinales. Ergotina. Nitrito de plata. Acidos puros. Reactivos preparados para todo género de análisis. etc. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS (BACTERIOLOGICOS Y QUIMICOS). Orinas, esputos, heces fecales, sangre (reacción de Wassermann, serodiagnósticos, hemoculturas, etc.), tumores, citirrecciones, jugo gástrico, etc. LABORATORIO DE ANALISIS INDUSTRIALES. Abonos químicos, aguas minerales y potables, alimentos (vinos, leche, licores, etc.) minerales, productos químicos, materiales de construcción, etc. Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo), Salamanca. Teléfono núm. 162. FARMACIA DEL DOCTOR GIRAL

Pastillas Bolivar Pectorales.
Insustituibles para la curación de catarros, bronquitis, asma, gripe.
Calman siempre la tos.
Pídanse en todas las farmacias. Unico depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

El Angel de la Guarda
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA
Incorporado al Instituto General y Técnico de la capital
CALLE DE SAN PABLO, 78 - SALAMANCA

Este Centro es el que mayores éxitos obtuvo en los últimos exámenes de Junio y en el que sus profesores forman parte de los tribunales de examen con voz y voto, siendo todos ellos doctores y Licenciados en Ciencias y Letras y de reconocida competencia.



Academia Salmantina
COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA
DIRECTOR: Don Santiago Riesco Cáceres.
ABOGADO, LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS
PROFESOR A. DEL INSTITUTO
PRIOR, NUMEROS 3 y 5 - SALAMANCA

Las clases de este colegio son desempeñadas por don Teodoro Cabrera, don Manuel Vicente, don Eduardo García López y don Ernesto Amador, profesores auxiliares del Instituto general y técnico, doctores y licenciados en las Facultades de Letras, Ciencias y Derecho, y que formarán parte de los Tribunales de examen. Solamente se admiten alumnos externos, á los que se explica la lección dada en el Instituto y la señalada para el día siguiente, obteniéndose con este método asombrosos resultados en la enseñanza, como lo demuestra el éxito alcanzado en los últimos exámenes. La vigilancia sin ser molesta será estrecha, y el inspector del Colegio acompañará á los alumnos al Instituto, asegurando en esta forma la puntual asistencia á las clases.

Detalles y reglamentos al Director.

LA MADALEINA

Almacenes de JUSTO BAJOA VILA
SAN JUSTO, 2 - SALAMANCA

Liceo escolar de San Ildefonso
PARA ALUMNOS DE INSTITUTO
Director: Don Fabián Villoria Méndez
PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA

El 1.º de Octubre reanuda sus clases, y los alumnos que á esta Academia concurren son oficiales, y se admiten á internos, medio pensionistas y externos. Para detalles, dirigirse al Director.

NO IMPORTA LA GUERRA, PARA QUE LA CASA
JESUS RODRIGUEZ LOPEZ
PRESENTE NOVEDADES CADA DIA
PENDIENTES Y COLLARES DE BRILLANTES ARGENTINOS, BOLSAS Y BOLSILLOS DE GRAN FANTASIA, GUANTES DE TODAS CLASES, BOAS Y TALMAS DE PLUMA DE GRAN MODA, PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS
PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

¿Usted lo duda?
Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda

Saldamos por fin de temporada á mitad de su precio.
BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes almacenes al por mayor y menor
DE PEREZ Y PARADINAS
Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.
La casa que más barato vende.

IGNACIO VEIGA
Exportación de carbones minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos puros de mesa. Venta de harinas y pizas frente á la plaza de toros. Los encargos al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98. Servicio á domicilio.

DOCTOR MUNOZ-ORLA
Externo de la Facultad de Medicina
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
CALLE DE ZAMORA, 85 - SALAMANCA
Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

El "606,"
lo inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta
DON RAMON ACEDO
JESUS, NUM. 7

Francisco Peix.
Carretera de Ledesma, núms. 10 y 11 Salamanca.
Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, Yeso Cemento, Azulejos, Mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria baldosa, teja plana, teja, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales enk, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

Laboratorio Kodak
Se necesitan oficiales.
BAZAR SANTOS
SALAMANCA

Dr. MONGE
CIRUJIA ORTOPEDICA
ENFERMEDADES de la INFANCIA
PLAZA MAYOR, NUM. 15.
Consulta de 11 á 1.

Restaurant-FORNOS
EL MAS FAVORECIDO
SEVICIO INMEJORABLE
Precios módicos.



Dr. G. García.
Externo de las maternidades de Tarnier y Saint Antoin, de París.
Partos y enfermedades de la mujer
Consulta: De once á una.
MELENDEZ, NUM. 13, 2.º



Indicarme sabría Vd. la casa más importante en Droguería, Perfumería, y artículos Fotográficos?
Si, señor. Los importantes almacenes JUSTO BAJO, calle S. Justo, á son los únicos que disponen de más surtido y venden más barato en todo Salamanca

Clinica especial de enfermedades de la vista.
Eusebio Camazón (oculista), exayudante de don Cayo Alvarado, Espoz y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivern.)
Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La gran batalla del Somme.

Continúa con éxito la ofensiva franco-inglesa.-Bombardeo de Constanza.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 18.

El comunicado francés.
Actividad en todo el frente. Aldeas conquistadas.--Bajas del enemigo.

Comunicado oficial del generalísimo francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada: «Al Norte del Somme, bombardeamos intensamente las organizaciones alemanas.

Al Sur del mismo punto emprendimos un vigoroso ataque en diversos puntos de este frente, logrando importantes ventajas. Las aldeas de Verdandovillers y Verny, fueron conquistadas.

En algunos puntos el adversario todavía se resiste, teniendo considerables bajas. Todo el terreno comprendido entre Verdandovillers y Dewicourt, ha caído en nuestras manos.

Después de una encarnizada lucha entre Verny y Barleaux, nos apoderamos de cierto número de trincheras alemanas. Todos los contraataques que los alemanes ejecutaron para recuperar sus posiciones, se estrellaron ante nuestro formidable fuego.

Hasta ahora han sido contados 700 prisioneros, entre ellos 15 oficiales. En el resto del frente se registró el cañoneo de costumbre».

El comunicado inglés.
Nuevos éxitos.--Extendiendo las posiciones. Comunicado oficial del alto mando inglés, recibido esta madrugada: «Al Sur del Somme, conseguimos nuevos éxitos, causando enormes bajas al adversario.

Ayer, por la noche, en las proximidades de Carceletes, extendimos nuestras nuevas posiciones en un frente de 1.000 metros. En las cercanías de Fliegral nos adueñamos de las posiciones enemigas en un frente de 1.500 metros. El adversario abandonó sus armas y municiones.

También nos apoderamos de la obra fortificada de la granja de Mouquet, aumentando en esta acción el número de prisioneros.»

El comunicado rumano.
Pueblos conquistados.--Bombardeo de Costanza. Comunicado oficial del general en jefe rumano, recibido esta madrugada: «Nuestras valientes tropas se han apoderado de los pueblos de Homorad, Alwas, Cotrain y Zagaras, haciendo 990 prisioneros.

Ocupamos la colina Eran y ten Dobruja sostuvimos un sangriento encuentro con los destacamentos enemigos. Los aviones adversarios bombardearon la plaza de Costanza,

causando dos muertos y cuatro heridos.»

El comunicado ruso.
Los alemanes desalojados de sus posiciones.-Los turcos rechazados. Parte oficial del alto mando ruso recibido esta madrugada: «En la región Sur de Erzezamy, desalojamos al enemigo de las posiciones que ocupaba, apresando 14 oficiales y 527 soldados alemanes.

En el río Navarika-Haliche continúa vigorosamente la lucha. En este punto aprisionamos 5.174 soldados. También cogimos veinte ametralladoras y cañones de trincheras. Uno de nuestros escuadrones de Crimea, atacó á dos baterías enemigas, pasando á cuchillo á los artilleros. Los cañones fueron arrojados á un barranco. Frente del Cáucaso.-Rechazamos en la región de Essefi un ataque de los turcos. Asimismo resultaron ineficaces los ataques del enemigo en la región de Kyglin.»

El comunicado austriaco.
Noticias desmentidas.--Para Briand. El comunicado oficial del cuartel general austriaco, recibido esta madrugada, dice lo siguiente: Dice el cuartel general que la afirmación hecha por la prensa de que las tropas italianas ocuparon á Valles y la parte superior del valle Tosina, es completamente falsa. Los italianos no lograron la más mínima ventaja en los valles de Ulan y Tosina. Todos sus ataques fueron rechaza-

Arriendo.-Se hace por varios años, de la dehesa de Moratones, sita en Olmillos de Castañeda (Zamora). Tiene montañera y vaquería, para más de cien cabezas de ganado. Precio y condiciones, Argimiro Sánchez, becas. Precios y condiciones, Argimiro Sánchez, guarda de la finca. 15-a-1

Venta.-Se hace de la casa número 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Darán detalles, Zamora 64, principal.

Se vende la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta, de esta ciudad. Del precio y condiciones informa don Isidoro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

Pérdida de un perro mastín, blanco, con lanares rojos y orejas cortas, que atiendo por «Pitico». La persona que lo haya encontrado puede devolverlo á su dueño, en la posada de Cayetano Holgado, plazuela de Santa Eulalia y se lo gratificará. 2-2

Se venden doscientas hectáreas (cuatro fogadas) de tierra, en Santibáñez del Río, con tres alamedas, dos huertas, dos casas y cuatro pajares. Para informes, dirigirse á doña Asunción García, en la dehesa de Espioja, Campo de Ledesma. 3-2

Se venden maderas de negrillo y de acacia, de distintas dimensiones, como asimismo fierros, níquel y maquinaria de molinería, en buen estado, á precios reducidos. Para enterarse, pueden dirigirse á don Joaquín Arteaga Varga, en la Ronda de Sancti-Spiritus, número 25, principal, al lado del Santísimo Cristo de los Milagros, horas de cinco á seis de la tarde. 15-2

Extravío.-Habiéndose extraviado del Tesoro de la Feria, de esta capital, en la tarde del día 14 del corriente mes, una vaca picalzada y rubiana y un buey negro, se desea saber su paradero, por lo cual se gratificará á la persona que lo indique á Juan Agustín Blanco, de Calzada de Don Diego. 3-2

Se venden 200 ovejas de vientre, con 20 cuernos semientales y 45 cabezas, con 2 semientales. Para tratar con sus dueños Agustín Viente y hermanos, en Huelmo de Cipérez, partido de Vitigudino. 15-6

Obra nueva.
«Los arrendamientos agrícolas en Salamanca». Por el agricultor-ganadero, Angel Madrazo. De venta: Librerías de Calín y Núñez
PRECIO: UNA PESETA
15-8

LA ARGENTINA
SASTRERIA
de ANTONIO PEREZ
Dr. Riesco, 11.
8-8

Tronco de mulas, de seis años, se vende. Darán razón, Doctor Riesco, 58. 8-3

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
-Se encuentra nuevamente al frente de su consultorio, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Ceferino S. Dominguez, Agustinas, 4.-Consulta de 10 á 1. h 21 S

Se arriendan juntas, (con preferencia) ó separadamente, las dos mitades de La Carolina, término de Cantalapiedra, finca compuesta de tierra labrantía, prados, viñedos y casas de labor. Para tratar con don Mauricio C. de Onís, en Cantalapiedra, ó Farmacia de Hoyos, en Salamanca. 8-8

Se vende la bellota del monte de Castro, nuevo, jurisdicción de Rivilla de Barajas, provincia de Avila. Para tratar con don Rafael Sánchez y don Rufino Herráez, en dicho pueblo de Rivilla de Barajas. 15-9

Fijese usted bien.
Se venden dos vacas dando mucha leche, hermosos ejemplares, ó dos novillas en idénticas condiciones, todas jóvenes, de raza holandesa; pueden verse en la vaquería del Calvario, camino del Cementerio. También se venden dos chotas de dos meses, que ya comen. 15-5

Se arrienda una buena montañera, hasta el 20 del actual, con abundantes aguas, en el Cuartel de Cabezoliz, próximo á la estación de Oliva y Villar, en la provincia de Cáceres junto á Venta de la Viña y carretera de Salamanca. Para tratar en la misma dehesa. 8-6

Jabonero.-Se necesita oficial práctico en la fabricación. Darán razón, calle del Grillo, número 5, Vicente González. 4-4

Se vende en las afueras de esta ciudad y en buen sitio, bonita casa de nueva construcción, con jardín y terreno para patio. Renta 75 pesetas al mes y muy barata. Informarán Iglesias y Hernández, doctor Riesco, 17. 15-8

Granja LOS CUBANOS
SITUADA EN EL LIMITE DE CABRERIZOS
Leche completamente pura y especial para niños y enfermos.
Se sirve á domicilio con precios higiénicos.
DESPACHO: Dr. RIESCO, 13.

VERIN SOUSAS
Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre. 1 y j.

Enfermos del estómago
Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL
y cesará su dolencia.-CAJA 0'50 pesetas. Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. 1 y j. 90-66

SEÑORAS
No compren el corsé hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración encargándolo en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen á medida con ricos tejidos y fornituras extra. Modelos especiales de 12 y 15 pesetas. Precioso surtido en ropa blanca.

PLACIDO HERNANDEZ
14 - PLAZA MAYOR - 14

Universidad de Salamanca

zados, obligándoles a ocupar sus antiguas posiciones.

La victoria decisiva de las tropas germano-búlgaras turcas en Dobruja es el mejor dato de que la iniciativa de los acontecimientos guerreros, se encuentra en manos de los imperios centrales, y el mejor medio para hacer comprender a la Entente el valor de sus aliados.

Las nuevas victorias en Dobruja es la mejor respuesta al discurso de Brand, el cual, sin que el color de la vergüenza ruborizase sus mejillas, ha osado dar a los rumanos el título de nación noble.

El comunicado alemán. La jornada de ayer.—Ataques rechazados y terreno perdido.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

Frente Occidental.—Continúa la actividad de la lucha en la batalla del Somme.

Al Norte del río, han sido rechazados todos los ataques del enemigo.

Continúa la lucha en las pequeñas posiciones inglesas de Courcellette, Fliers y Oeste de Loos.

Al Norte de Oviliers, obtuvimos ventajas en nuestros ataques.

Frente Oriental.—Ejército del príncipe Leopoldo de Babiera. Al Sur de Pinks aumentó la actividad de la artillería.

Al Oeste de Luck, el enemigo atacó durante todo el día en un frente de 20 kilómetros de extensión, en Zeturzy, sobre el Furga y Pospojity.

Las tropas del general von Fershtyanski, rechazaron sangrientamente un vigoroso ataque del enemigo, en el que tomaron parte gran número de fuerzas.

Frente del general Bohem Ermo. También fracasaron los ataques de los rusos entre el Sereth y el Stripa, y al Norte de Seorow.

Frente del archiduque Carlos.—En Navarowa y al Este de dicho punto, se entabló una lucha contra numerosos contingentes enemigos, teniendo que retroceder nuestros soldados y perder terreno en una pequeña profundidad.

En los Cárpatos el enemigo lanzó vanamente columnas de ataque contra nuestras posiciones a ambos lados de Sudowa y alturas de la frontera, al Oeste de Sipoth y Suroeste de Bornawatva en Siebenurguen.

En el sector de Kovel se combatió a ambos lados de Ouhellon (Srekehly-Zulvarhely).

Frente de los Balcanes.—En Dobruja continúa la persecución del enemigo.

En la Macedonia no hay nada digno de mención.

Rechazamos los ataques aislados del enemigo.

El frente Moglena, al Noroeste del lago de Fahinos y Kavalla, fué bombardeado desde el mar.

El comunicado italiano. La lucha de ayer.—Terreno conquistado.

Comunicado oficial del general Cadorna, recibido esta madrugada:

«En los combates habidos hoy en los valles de Sugana, entre Torre-Coulibo y Emora, infligimos al enemigo grandes pérdidas, siendo completamente rechazado en la orilla derecha de Ezerate.

El enemigo bombardeó nuestras posiciones de las orillas del torrente de Mezo, iniciando tres ataques que fueron rechazados.

En la Zona de Kaoril y valle de Fiéu, ampliamos y consolidamos las posiciones conquistadas el día 15, haciendo 50 prisioneros y cogiendo 3 ametralladoras y varios lanzabombas.

Además cogimos muchos fusiles y municiones.

En el alto Regano, gran actividad de la artillería enemiga.

Cerca del paso de Volay, cayeron más de 4.000 proyectiles de grueso calibre.

Nuestras tropas resistieron la violencia del fuego.

En el frente de Gridi continuó el duelo de artillería.

En la cuenca de Plezzo nuestra infantería hizo irrupción en las posiciones enemigas de Rombos Jarocerko y Verste (monte del Carso).

Rechazamos los contraataques del enemigo y comenzaron la ofensiva contra la primera línea enemiga.

Después de grandes combates, expulsamos al enemigo de un fuerte atrinchamiento e hicimos 800 prisioneros, de los cuales 21 son oficiales.

Durante la noche última, los aviones enemigos bombardearon Mestres, causando una víctima y escasos daños materiales.

En combate aéreo derribamos sobre la cuenca de Kaporetto, un avión enemigo.»

Conferencia de las 7 mañanar. Madrid 18.

Noticias del día

Madrid.

Regreso de Romanones. Ha marchado a San Sebastián, acompañado de su hijo, el presidente del Consejo de ministros.

Acudieron a despedirle a la estación del Norte todos los ministros, los directores generales y alto personal de los departamentos ministeriales, las autoridades y numerosos senadores y diputados.

El jefe del Gobierno regresará a esta capital el día 25.

Romanones y el Gobierno nacional. El «Diario Universal» reflejando el criterio del conde de Romanones, respecto a la próxima constitución de un Gobierno nacional, lo califica de un verdadero delirio y solo sería posible esa solución en el caso de que amenazase a España un grave peligro inminente.

Ahora resultaría contraproducente y produciría conmociones y aventuras trascendentales en el orden público.

Proclamación de candidatos. Ayer, día designado para la proclamación de candidatos a la diputación a Cortes, en diversos distritos fueron proclamados por el artículo 29, don José Rubio, por Játiva; y Cánovas Cervantes, por Almadén, ambos ministeriales.

Por la circunscripción de Pamplona, Santiesteban, jaimista; y por Vergara, Wenceslao Orvea, maurista.

En los restantes distritos se verificó la proclamación de candidatos, sin incidentes.

De San Sebastián a Madrid.—Carreras de motocicletas. Las carreras de motocicletas de San Sebastián a Madrid, se celebraron sin que afortunadamente ocurriera ningún desagradable accidente.

El primero en llegar a los Vinos fue Fuentes, que invirtió en el recorrido ocho horas y 57 minutos.

Declaraciones de García Prieto. El presidente del Senado, señor García Prieto, ha declarado, refiriéndose a los problemas de actualidad política nacional, que la ruptura de la neutralidad constituiría un verdadero suicidio.

Desde Lerroux a Mella, ningún político ha abogado por aventuras bélicas, y a pesar de la neutralidad debemos seguir las orientaciones internacionales que marcaron Maurra, Montero y Canalejas.

Lo primero es pactar alianzas, y a este propósito recuerda el marqués de Alhucemas, lo que dijo Silvela de que era imposible ir con las manos vacías a la política internacional, para movernos con completa libertad y obtener mayores y sólidas utilidades.

Respecto a las notas recibidas referentes a la guerra submarina, entiende el señor García Prieto que España no debe contestar hasta conseguir a los demás países neutrales.

La contestación no es inaplazable y anuncia promover una nueva conferencia internacional para resolver este asunto.

Califica de noticia veraniega la relativa a la formación de un Gobierno nacional, y respecto a la labor parlamentaria que tiene preparada el ministro de Hacienda, la elogia extraordinariamente, afirmando que constituye un verdadero programa de reconstrucción nacional.

Provincias. MELILLA. Obsequio del moro Maimón. El prestigioso moro Maimón, sincero amigo de España, obsequió anoche con un banquete al Arzobispo de Tarragona, al general Aizpuru y a los periodistas venidos de España para asistir a la exposición ó ceriamen organizado por el centro Hispano-marroquí.

BARCELONÁ. Mitin republicano.—Contra los imperios centrales. El mitin republicano celebrado anoche abundó notablemente en discursos de grandes estridencias contra los imperios centrales.

Se acordó redactar un mensaje que se dirigiera a los respectivos jefes de los países aliados.

Una comisión se encargó de recoger firmas en las redacciones de los periódicos y en los centros culturales.

A consecuencia de los discursos, se temió que se produjeran desagradables manifestaciones y para evitarlas, las autoridades adoptaron rigurosas precauciones en las proximidades de los consulados de Alemania y Austria.

VIGO. Arribo de un vapor holandés. Procedente de Río de la Plata y

del Brasil ha llegado a este puerto el vapor holandés «Frixia».

Desembarcaron 750 pasajeros, y los 508 restantes se dirigen a Inglaterra y Holanda.

Entre los pasajeros desembarcados figuran distinguidas familias que se dirigen a Lisboa.

También desembarcaron 291 sacas de correspondencia.

El buque prosiguió su viaje, después de tomar 22 pasajeros para Amsterdam y 49 sacas de correspondencia para la Europa Central.

BADAJOS. Chispa eléctrica.—Un muerto. En el término municipal de Glarena descargó ayer una imponente tormenta.

Una chispa eléctrica mató a un individuo e hirió a otras tres personas.

MANRESA. Manifestación neutralista. A la salida de los toros, un grupo numeroso de carlistas, intentó realizar una manifestación a favor de la neutralidad.

La policía disolvió la manifestación, sin que se registrase ningún lamentable incidente.

SAN SEBASTIAN. Audiencia del Rey.—El veraneo de doña Cristina. El Rey recibirá hoy en audiencia privada al alcalde de Barcelona y al presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Asegúrase que doña María Cristina permanecerá en esta ciudad hasta el día 27 de Octubre.

BILBAO. El congreso Odontológico. Se ha verificado la sesión inaugural del Congreso Odontológico. Presidió el doctor Pulido, que ostentaba la representación del Monarca y del Gobierno.

Pronunciaron elocuentes discursos los doctores Aguilar, Carrasco y otros.

El doctor Pulido, en frases elocuentes, agradeció a los Reyes el interés que les inspiran la celebración de estos actos culturales.

Terminó declarando abierto el Congreso.

Por la noche se celebró una grandiosa recepción en el Ayuntamiento, en honor de los congresistas.

HUESCA. Festival docente.—Discurso de Royo Villanova. El director general de primera enseñanza, señor Royo Villanova, visitó a las nueve de la mañana los centros docentes y las escuelas primarias.

A continuación se celebró en el Gobierno civil la recepción, a la que concurrieron las autoridades, representaciones de todas las entidades y corporaciones y las más distinguidas personalidades de la localidad.

A las once de la mañana se efectuó en el teatro una grandiosa fiesta con objeto de repartir las cartillas de la Mutualidad Escolar a 150 niños de las escuelas públicas y el Hospicio.

Dichas cartillas son regalo del Gobierno y del Instituto de Previsión.

Los escolares amenizaron la fiesta cantando un precioso himno.

La sala del teatro ofrecía un aspecto brillantísimo.

Ocupaban la presidencia los señores Royo Villanova, gobernador civil, presidente de la Diputación y jefe militar.

Al acto concurrieron los claustros de los establecimientos docentes.

El señor Royo Villanova pronunció un discurso elocuente.

Explicó la previsión de la mutualidad, afirmando que el Gobierno liberal cumplía el programa que proclamó el inolvidable Costa, cuidando de la enseñanza y desarrollando la teoría de la escuela despena.

Expresase en términos cariñosos sobre el dominio de la enseñanza en sus aspectos individual y social, del cual se deducirán provechosos resultados a favor de la Patria.

Dice que los gobiernos son nacionales cuando atienden a los problemas regeneradores de la nación que se halla necesitada más de esfuerzos mancomunados que de partidistas.

Excitó la atención general para coadyuvar a esa empresa regeneradora.

La nación no existirá sin que las escuelas sean el fundamento de la sociedad.

Canta un admirable himno a Joaquín Costa, por la política previsora que encarnó su personalidad.

El señor Royo Villanova, al terminar, recibe una imponente ovación.

Concluyó este acto cantando los niños de las escuelas el hermoso himno.

A la salida de este festival, llegó, procedente de Zaragoza, don Ricardo Royo, rector de aquella Universidad y hermano del director general de Primera enseñanza.

A las dos de la tarde se celebró en los locales del Círculo oscense, el banquete organizado por la Asoc-

ciación provincial de maestros en honor al ilustre aragonés, don Antonio Royo Villanova.

Asistieron 900 comensales. El ofrecimiento de este homenaje lo efectuó el presidente de la Asociación de Maestros.

Hablaron el senador don Máximo Isener, el presidente de la Diputación don Ricardo Royo, rector de la Universidad de Zaragoza.

El Director general de primera enseñanza agradeció el homenaje que venía a renacer el cariño a la patria chica.

Alentó a todos a trabajar para lograr la defensa de la Patria.

Se ofreció particularmente a todos los comensales y en la esfera particular y pública en beneficio de Huesca.

La banda municipal oscense, amenizó el banquete.

Este resultó una manifestación cerñosa en honor al director general.

En el correo de Zaragoza marchó Royo Villanova, siendo despedido por las autoridades y sus amigos y admiradores.

Hasta Tardiente le acompañaron varias personalidades.

Al arrancar el tren se dieron estruendosos vivas a Huesca y a Royo Villanova.

Esta visita ha producido un grandísimo interés.

Se comenta favorablemente el discurso por sus miras a la enseñanza y al porvenir de la defensa de la Patria.

SANTANDER. En honor a Mella. Al terminar su discurso el señor Mella una imponente manifestación se estacionó frente al hotel que ocupa en el Sardinero, obligándole a salir al balcón.

El elocuente tribuno se limitó a vitorear a España y a la neutralidad.

Ha recibido las felicitaciones de muchos mauristas.

Ha producido honda impresión su criterio favorable a la neutralidad.

CARTAGENA. Horrorsa tormenta.—Casas inundadas. Durante toda la tarde estuvo descargando una furiosa tormenta, continuando también por la noche.

El casino denominado Rondón, de este término municipal, comunican que el agua alcanzó tres metros de altura, inundando las casas y produciendo el derrumbamiento de algunas de ellas.

Al lugar de estos sucesos marcharon las autoridades con fuerzas de vigilancia.

LOS TOROS. EN BILBAO. Los Carreros, buenos. Ale, colosal toreando y matando. Se le concedió una oreja. Lecumberri, valiente y superior.

JEREZ. Cegida de Rodarte. Los bichos de Surga, poderosos. Rodarte, valientísimo con la muleta, dando una inmensa estocada. (Oreja).

Fuó aparatosamente cornearo, resultando con una herida en la región inguinal, de diez centímetros de extensión y cinco de profundidad, dejando al descubierto la femoral.

Angelete, bien. ZARAGOZA. Zarzo hizo una faena inteligente y recibió tres avisos, siendo retirado el toro al corral.

Ingresó en la enfermería por haberse cortado la mano con la puntilla.

Tiene tres heridas inciso cortantes en la cara palmar y los dedos medio, anular y meñique, de pronóstico reservado.

Aunque quedó regularmente. Hizo una faena valiente, arreando un pinchazo malo.

Terminó con uno hondo. El cuartito lo mató en sustitución de Zarco.

Lo muletea mal y atiza media caída, saliendo tropicado.

En el quinto ejecuta una faena incolora y arrea cuatro pinchazos y un melisaca (pitos).

Pacorro, superior toreando, hace una faena de muleta superior, y alcanza una estocada delantera.

Descabella al segundo intento, obteniendo la oreja y el rabo.

En el sexto hace una faena regular, ayudado por los peones.

Lo despacha de media delantera. CORUÑA. El chico de la Revoltosa. Novillos de don José Manuel García (de Salamanca), muy bravos y admirablemente presentados.

Eladio Amorós, estuvo superior toreando de capa y clavando banderillas.

Y con la muleta realizó faenas colosales, teniendo fortuna al herir y siendo sacado de la plaza en hombros.

INTERINO.

R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Los vapores mas lujosos

SAIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salida de Vigo.	ARAGUAYA	335 25	186 25
25 Septiembre	ARAGUAYA	335 25	186 25

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores corcos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anclaje para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.

Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro de salida de embarcos, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.

Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando los gastos de traslados del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.

VAPORES DE REGRESO

Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corcos.

81 Agosto	ARAGUAYA
5 Octubre	AMAZON

El precio de embarque: primera clase, 4 pesetas, segunda clase, 2, por cuenta del pasajero. Se pagará al tomar el billete.

Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.

Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Cabrita, En Bilbao, don Carlos de Haruri.—En Santander, señores Luis Marzou y compañía.—En Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Matías de Daza.—En Oporto, la Compañía establecida en Madrid Arsal, 16.

Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corcos han afectado, haciendo escala en los puertos españoles, 40 viajes de ida a los puertos de Brasil y Río de la Plata, y 62 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Subasta en Valladolid

Para pago a acreedores se subasta el sábado 23 de Septiembre de este año 1916 a las once de la mañana, en la notaría de don Rafael Serrano (Colegio notarial de Valladolid) magnífico automóvil seminuevo, forma torpedo marca PANARD indudablemente uno de los mejores automóviles que ruedan por España, tanto por la garantía de la marca PANARD, que indudablemente es la mejor que se conoce, cuanto por el bonito de su carrocería landolet, como por su elegante vestidura y dotado de todos los adelantos modernos, fuerza, 15-20 H. P.

Pueden viajar con comodidad seis asientos.

Costó cuando se compró 31.000 pesetas. El tipo de subasta, es el de 4.000 pesetas y esta será por pujas a la lana y se adjudicará al mejor postor.

Tiene gran repuesto de ruedas, cámaras y demás, así como acumuladores eléctricos, independiente.

Para tener derecho a la subasta se consignará el 10 por 100 del tipo de la subasta.

El coche es de tal garantía y seguridad que se dan en él toda clase de pruebas, pues realmente para él no hay camino malo.

Para más informes dirigirse al encargado, don Elias Rodríguez, Fuente Dorada, número 3, principal (droguería).

Fabrica de abonos químicos y minerales

VENTA DE PRIMERAS MATERIAS

Abonos para toda clase de terrenos y cultivos

AGUSTIN SANCHEZ

Calzada de Toro, núm. 15 — SALAMANCA

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

MEDICO ESPECIALISTA.

Vista, garganta, nariz y oídos, piel y vllas genito-urinarias

Tratamientos eléctricos por Electrodo Vacuo en todas formas, Rayos X, Radiografías, Radioscopias, Radioterapia. Corrientes de alta frecuencia, D' Arsonvalización, Autocondensación, Diatermia, Fulguración, Cauterización, Inhalaciones de Ozono, Etluvación.

Consulta: de once a una y de tres a cuatro.

María de Molina, número 3.—VALLADOLID

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN LOS DEBILITADOS, LOS FATIGADOS aquellos que tienen debiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS.

L. PAUTAUBERGE, CONSERVADOR DE PATRIMONIO Y DE LOS DERECHOS PATRIOS.

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.

Sucursal Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada a la construcción de motores de gas.

MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

El Adelanto tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

El Adelanto tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

El Adelanto tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

El Adelanto tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.

El Adelanto tiene como MINIMUM un abono diario telegráfico de media hora.